

**ABONAMENTELE**

IN TOATA ROMANIA:  
 Pe an . . . . . l. n. 48  
 Pe 6 luni . . . . . 24  
 Pe 3 luni . . . . . 12  
 IN STRAINATATE:  
 Pe an . . . . . 60  
 INSERTIUNI SI RECLAME:  
 Linia de 30 litere petit, pagina IV, 3 bani.  
 Pe pagina III, 80 bani, pe pagina II, 2 lei noi.  
 Reclame 2 lei noi linia.

# TIMPUL

SE IN TOATE ZILELE DE LUCRU

BIROUL REDACTIEI SI ADMINISTRATIEI: PALATUL „DACIA.”

**ANUNCIURI**

Se primesc in strainatate: La D-nii *Hausenstein & Vogler* in Vienna, Walfischgasse 10. *A. Oppelk* in Vienna, Stubenbastei 2; *Rudolf Mosse* in Vienna, Seilerstätte 2; *Vincenz Hrdicka* in Vienna, Teinfaltstrasse 17; *Philipp Lob* in Vienna, Eschenbachgasse 11; *L. Lang & Comp.* in Pesta și *Havas-Lafitte-Bullier & Comp.* in Paris.

Scrisorile nefrancate nu se primesc.

Articolele nepublicate se vor arde.

Un număr în Districte 15 bani.

**BULETIN TELEGRAFIC**

Serviciul privat al „TIMPULUI.”  
 (Agenția Havan).

**Belgrad, 6 Martie.**  
 Ziarul oficial, pe lângă „proclamațiunea principelui Milan, publică și un decret, prorogând până la 1 Iunie termenul scadenței înscririlor de schimb.

**Paris, 6 Martie**  
 Generalul Ignatieff este așteptat aici astăzi seară.

**Vaschington, 5 Martie.**  
 Un mesaj al d-lui Hayes felicită pe d. Grant că a recurs la tribunalul arbitrar pentru a stabili căruia din cei doi candidați aparține majoritatea. D. Hayes speră că acest exemplu va fi urmat și de celelalte națiuni.

**Constantinopol, 6 Martie seara.**  
 Poarta pare că se opune la unele puncturi cuprinse în cererile formulate de delegații Montenegreului.

Măine consiliul de miniștri se va întruni pentru a se ocupa de această chestiune.

**Berlin, 6 Martie, seara.**  
 „National Zeitung” află din surse autentice că Generalul Ignatieff a zis:

„Opiniunea care prevalează la Petersburg este că Poarta nu va avea recurs la arme și că va acorda concesiunile ce i se cer: căci marchisul de Salisburi a distrus toate speranțele ce avea Poarta de a găsi o aliată în Britania-Mare.

„Totuși evenimentele ce se pot produce la Constantinopol sunt de natură a dejuca ori ce fel de calcul.

„Rusia este dispusă a face tot ce-i va sta prin putință spre a evita reșelul; dar dacă reșelul ar izbucni, Rusia l va susține cu energiă, și speră că celelalte puteri vor observa în favoarea ei o neutralitate bine-voitoare.

**Paris, 6 Martie.**  
 Conte de Chambord, primind pe delegații trimiși pe lângă densusul de către partidul legitimist din Marsilia, a dispus să dănușul și va face datoria când timpul va fi propice și că nu disperă de a mântui Franța.

**Londra, 6 Martie.**  
 În ședința Camerei comunelor, un membru a anunțat că la 23 Martie, va prezenta o moțiune, prin care va cere ca Anglia să mențină tratatul de la 1856.

**BUCUREȘTI 25 FEBRUARIE 7 MARTIE**

„Avem sau nu avem un guvern?  
 — Unde voește coalițiunea să con-

ducă Țara? — aceste sunt două întrebări care au născut în toate spiritele și care însuși îngrijări în toate părțile.

Părăsirea portofoliului ministerului de Finance de către D. Brătianu și încredințarea acestui portofoliu în mânele d-lui D. Sturdza, a fost salutăată cu bucurie de către publicul financiar, de către toți aceia care criza care bătute finanțele Statului. Incapacitatea cu care d. I. Brătianu a condus interesele fiseului în curs de zece luni, înspăimânta din ce în ce mai tare publicul. În cât chemarea d-lui D. Sturdza spre a l înlocui, s'a părut tutulor o speranță de mântuire. Programul financiar rostit de d. Sturdza în Senat, competența financiară de care acest jun ministru a voit a da atâta probă prin recente sale publicațiuni și discursurile ce a ținut în sinul corpurilor Legiuitoare în materi de finance, puse în paralel cu slăbiciunea complectă de care d. I. Brătianu a dat la rindul său atâtea probe în administrarea finanelor, au făcut ca chemarea d-lui D. Sturdza în capul acestui minister să fie, precum am zice, bine primită: fie care și'a simțit resufarea sa mai ușure, ne mai având a purta ca o piatră pe piept ineptia financiară a d-lui I. Brătianu și toți au sperat că se va începe în fine și măcar la ultima oară o lucrare serioasă, energică și sistematică care să oprească reul ajuns la culme.

Mare ne-a fost însă surprinderea; căci această laborioasă reconstituire a Cabinetului a fost de o dată amenințată a se prefice în o nouă mistificațiune! Noul ministru de finance nu avuse încă timpul de a lua alte măsuri de cât aceea a suspendării plăților pentru 15 zile la toate casele publice, și să răspânda deja sgomotul unei noi crize ministeriale, prin retragerea din cabinet a ministrilor Sturdza și Câmpineanu. Se asigură că ar fi urmat neînțelegeri în cabinet asupra măsurilor propuse de ministerul de fi-

nance. Aceasta nu o credem, căci cum se poate ca oameni serioși ca dd. Sturdza și Câmpineanu să fi intrat în cabinetul Brătianu fără ca ei să fi precizat condițiile cu care intrau, fără ca acele condiții să fi fost aprobate de președintele ministerului și colegii săi, când mai ales d. Dim. Sturdza își accentuase programul său în Senat vro cate-va zile mai înainte de a fi ministru și când d. I. Brătianu a afirmat tot în Senat respunzând d-lui senatore Deșliu asupra reconstituirii ministerului prin concursul d-nului Sturdza, că d sa a chemat pe acest din urmă la ministerul de Finance, tocmai spre a și aplica programul său? Nu putem dar admite să ni-se zică, că aceasta ar fi cauza principală a desmembrării de care cabinetul a fost amenințat.

Toate aceste încercături au ajuns a fi mai presus de mintea omenească și nu putem de cât a le lăsa în starea lor de enigmă până ce velleul are le înfășură, se va rupe. Până atunci însă suntem în drept a întreba pe coalițiune, unde ne conduce și la ce capăt voește să ajungă?

Bilanțul ministerial al coalițiunii în curs de un-spre-zece luni, se rezumă în 9 demisionări de miniștri și 12 individualități trecute prin minister! De unspre-zece luni, când țara crede că are un guvern, guvern nu are: lată popa, nu e popa! Ministerul coalițiunii a ajuns a fi un adevărat kaleidoscop. Dacă avem a aștepta ca toți capii coalițiunii și dublurile lor să capete satisfacțiunea de a trece prin onorile ministeriale, atuncea... Vai de Țară ale cărei interese nu pot de cât să se pericliteze în mijlocul acestor frământături de ambiții insașiabile.

Cuvintele de mai sus le scrisese *Timpul* din 7 Februarie, și astăzi 23 Februarie ele se aplică din silabă în silabă asupra situației.

Așa dar în mijlocul crizei financiare înlăuntru, cu Budgetul pe anul curent nevotat, cu toate proiectele de legi în suspensie, în mijlocul cri-

zei orientale în afară, regimul stă pe loc, deși se tot frământă, nu face nici un pas înainte, ci se învertoște numai într'un cerc vițios.

La cuvintele noastre din 7 Februarie avem numai de adăugat, că „adevăratul Kaleidoscop” al ministerului a mai făcut o întorsătură, bucățelele de sticlă arată o nouă configurație și bilanțul coalițiunii se sporește la numărul de 10 demisionări în 10 luni și la căutarea unei a 13-a individualități, care să voiască a trece prin ministerul radical.

D. Dimitrie Sturdza e definitiv congediat. *Vivat sequens!* Acest *sequens* se zice că va fi d. Grigorie Văscu sau d. Codrescu sau... d. Holban. De ce nu și d. Pătărlăgeanu?

Dar această chestie de persoane este indiferentă, căci zilele regimului radical sunt numărate. Fie că M. S. Domnitorul va uza de prerogativa sa constituțională, fie că Senatul va lua inițiativa: ultimul act al tragediei ministeriale de astăzi a sosit.

Ori în ce sens se va hotărî situația, țara trebuie să scape din mâna acestei societăți de incapacitate mutuală, ce se numește Cabinetul Brătianu.

Și acum, a venit timpul de a întreba pe ori ce om cu mintea întreagă și cu durere pentru țara lui: Ce bine ne a adus coaliția de la Mazar-Pașa? Ce rezultat a avut compromisul numit cu pompă național-liberal?

Suntem siguri, că ori ce om cu mintea întreagă și cu durere pentru țara lui va răspunde: Coaliția a fost o culpabilă nechibzuință a celor ce au făcut-o și o nefericire a celor ce au suferit-o. Ea a fost un semn de decadentă a spiritului public, o neonestitate politică, care neapărat va atrage după sine pedeapsa meritată.

**D. Minis. de resbel și poziția oficerilor**

În ședința de Duminecă a Camerei s'a anunțat ministrului de resbel o interpelare pentru arbitraritatea cu care acesta a lovit pe căpitanul

Christodorescu fost comisar Domnesc la divizia militară din Craiova.

Nu ne-am fi ocupat de acest fapt, dacă din întâmplare n'am fi vădit trecând doné plutone de gendarmerie prin strada Craiovei, pentru aratarea numitului căpitan, ceea ce ne-a ațîțat curiozitatea d'a cerceta cauza acestei asprimi. Cele ce-am aflat, și acestea din sorginte sigure, ne arată într'un mod vădit spiritul de care este animat actualul ministru față cu oficerii armatei, și în același timp lipsa de cunoștință și respect pentru legile și regulamentele militare.

Faptul va părea de necredut, și cutóte acestea spunem sântul adevăr.

D. colonel Slănicănu n'a avut să impute nimic căpitanului Christodorescu, pentru a l destitui din locul de comisar Domnesc al diviziei militare din Craiova și a l strămuta la un corp de trupă, de cât că era prea atașat comandantului acelei divizii, adică superiorului său, general Lupu al cărui ochi se vede că nu prea plac d-lui Slănicănu, și pentru că această depărtare făcea plăcere d-lor deputați ai Doljiului.

Acesta este singurul motiv cu care inteligentul și imparțialul ministru de resbel a scusat destituirea căpitanului Christodorescu, și, ca să spunem tot, într'un avânt de naivitate radicală, a mai adăugat: „Condamna și achita acolo nu pe cine voiam eu.”

Despre respectul d-lui Slănicănu pentru independența justiției militare avem și o circulară a d-săle prin care provocă pe comandantii diviziilor a se ingera, contra legii, în formarea tribunalelor militare. Acea circulară o vom publica la timp, atunci când vor începe răfuelele cu d. Slănicănu.

Dar să vedem ce dice legea pe care acest ministru a călcat-o în picioare.

Numind de la sine un comisar domnesc, d. ministru a călcat art. 9 din codul Justiției militare care, în alineatul II, dice:

„Ministrul de resbel numește în această funcțiune pe oficerul ce l recomandă comandantul diviziei.”

Comandantul acelei divizii, nu numai că n'a recomandat vre un oficer pentru înlocuirea căpitanului Christodorescu, dar prin două rapoarte a cerut mântuirea acestuia, felicitându-se pentru zelul și inteligența cu care d'atâți ani își implinesce sarcina.

A mafe călcat art. din legea poziției oficerilor care dice curat:

**PARTEA LITERARA.**

**MAGHIARI ȘI MAGHIARISM 1)**  
 (Urmas).

Dar toate aceste erau urzite încă înainte de anul 1866.

Constituțiunea noastră bisericească nu o avem de la Ungaria, ci de la Austria. Guvernele maghiare erau silite a respecta această barieră și publicul maghiar, atât în dietă, cât și prin ziare, mereu se plânge de densa. Scim prea bine, că dacă nu s'ar teme, de ce se tem, de mult ar fi călcat și această lege, precum a l mai călcat multe altele. Astfel de aceasta una nu s'au atins; dar au făcut tot, ce se putea spre a micșora bine-facerile, la care se gândea marele nostru Andrei, când a conceput constituțiunea noastră bisericească.

1) Vezi „Timpul” No. 41, și următoarele.

O altă lege, ce ne garanta într'un cât-va condițiunii de desvoltare, e legea pentru naționalități. Atunci, când s'a făcut, nu eram mulțumiți cu densa. Maghiarii erau cu atât mai puțin mulțumiți, de oare-ce și pe aceasta n'au făcut-o de cât „de silă bucurosi.” Să fim dar drepti, și se recunoaștem, că o lege, cu care nimeni nu e mulțumit, nu e bună de cât să fie călcată. Vai însă și amar de țara în care legile să fac pentru ca să fie călcate!

Cât pentru noi, indeobște nu ținem la legi, care să ne garanteze desvoltarea; ținem la așezăminte. Dacă maghiarii ar avea convingerea, că noi trebuie să ne interesăm, că ne desvoltăm, toate legile ar fi de prisos.

Acuma ele sunt zadarnice. Așa, cum se face în Pesta, legea e vorbă seacă.

Ce folos de legi, dacă avem un ministru de finance, care nu și mai

scie capul? Cele mai sublime drepturi sunt foarte searbede, când trebuie să le plătim prea scump.

Te prinde mila, când gândești, că o dietă ca și cea din Pesta, e osândită a dispune de bogățiile unei țări. Tot oameni cu suflete pline de dorințe inferbentate; fiesce-care gata a și da punga pentru crearea de instituțiuni bine-făcătoare; foarte puțin însă, care știu ce este bine-făcător și stricăcios, și nici unul, absolut nici unul, care să poată ști, ce este de trebuință și de folos pentru Ungaria, pentru-că nici unul nu putea cunoaște această Ungarie. Cine putea să știe, care e capacitatea de producțiune a Ungariei? și cum puteam hotărî, ce se consume Ungaria, când nu șciam ce produce? — Adunați în dieta din Pesta, deputații maghiari s'au pus să creeze instituțiunile pe care ei le credeau de trebuință și folositoare: nimeni nu s'a întrebat însă, dacă Ungaria

de odată poate crea toate aceste instituțiuni. Au cheltuit și iarăși cheltuit până ce au văzut că nu mai merge. Apoi s'au pus pe economii, adică au început să strice, ce au făcut. Unde am ajuns cu această experimentațiune economică? acolo, că astăzi contribuabilul imprumută bani, cu care și plătește birul, eară statul imprumută spre a și putea plăti cametele datorilor.

Bine! oamenii, care ne-au adus până într'atata, să fie onești, să se căiască și să mărturisească, că n'au dat dovadă de capacitate politică, că nu s'au arătat a fi vrednici să stea în fruntea unui stat. Nu oamenii, care doresc binele sunt meniți a povățui lumea, ei aceia, care l știu face. Egalitatea este o nenorocire, când ea însemnează necesitatea de a ajunge de o potrivă la sapă de lemn. Si noi, Românii, care am fost excluși de la viața publică suntem da-

tori a întreba pe maghiari: Ce ați făcut cu rodul ostenelelor noastre??

Dacă noi am fi fost reprezentați în măsura dreaptă în dieta din Pesta, multe din cheltuelile, care s'au făcut, nu s'ar fi făcut, de oare-ce noi am fi astempărat într'un cât-va focul patriotic al maghiarilor. Așa însă ei au făcut, ei să răspundă. În sfârșit toată fapta rea și găsește osânda. Noi într'adevăr am percut mult prin administrațiunea necumpătată a maghiarilor; dar ei însăși au percut mai mult de cât noi, fiind-că mai mult aveau de a pierde. Noi s'eraci am fost și s'eraci am rămas; ei au fost avuți și au s'erăcit. Vrând nevrând guvernele maghiare au realizat egalitatea economică, care nu poate fi de cât în interesul nostru, dacă e vorba să rezonăm și noi ca maghiarii.

(Tel. rom.)  
 (Va urma)



„Retragerea funcțiunii unu oficer nu se pöte face de cät in urma numirei unei comisii care sä se pronuntee dacä oficerul este vinovat.“

In fața acestei proceduri arbitrar, căpitanul Christodorescu, lovit in demnitatea sa de om și militar, a preferat sä și curme cariera și a cerut punerea sa in neactivitate, ceea ce ministrul s'a grăbit a'i acorda telegrafic.

Nu credeți însă că d. Slănicénu s'a mărginit aci. Pentru că, după ce i se acordase punerea in neactivitate, căpitanul Christodorescu și-a permis a cere ministrului formal să i arate motivele care l-au făcutu să trecă peste prescripțiile legii, cu tôte că art. 54, § 1. din codul justiției militare dice: „Sunt justițiabili de tribunalele militare, pentru crime și delicta militare, militarii de tôte gradele:”

1. Când fără a fi întrebuințați primesc o plată și rămân la dispoziția guvernului.“ — (cas in care nu era căpitanul Christodorescu). d. ministru de rebel a luat-o turcesce. Nici mai mult nici mai puțin, a trămis două plutöne pentru a'i aresta. Intimpinend însă rezistență din partea oficerului și vedend că pöte sä aibă consecințe, mai cu seamă că chiar judele instructor și procurorul militar recunoscera de ilegală această procedură, a retras ordinul de arestare, mulțumindu-se a trămite pe căpitan inaintea justiției militare, tot contra legii.

**DIN AFARA.**

**Austra-Ungaria.** Ședința de la 27 Februarie a dietei din Pesta a fost una dintre cele mai viitoare. Chiar de mai nainte se prevedea, că patrioții din Pesta vor fi dispuși a se resufa in această zi și in urma acestei prevederi înțelepte gateriele erau pline de oameni polițier. Incepându-se apoi ședința, cabinetul Tisza începe a fi atacat din dreapta și stanga. Baronul Sennyei arată dietei motivele, pentru care a primit însărcinarea de a compune un nou minister, apoi arată și pe acela, pentru care in urmă s'a crezut necesitat a refusa. Susține că bazele acceptate sunt atât de rele, încât nu putea lua nici un angajament in privirea lor; a lăsat dar ca Tisza să mănânce coca care și-a frământat-o. De altă parte Br. Simonyi, șeful fracțiunii independente acasă pe Tisza, că a nesecotit demnitatea națiunii maghiare, făcend zimbri prin anticamerele partidelor de peste Laita.

Ziarele din Viena sunt însă dispuse a crede, că toată această înverșunare nu are alt scop de cät pe acela, de a pregăti terenul pentru discuțiunile, ce se vor urma in parlamentul țerilor de peste Laita.

**Rusia** Generalul Ignatieff a sosit la Berlin și a avut o întrevorbire cu Principele Bismark. Se asigură, că Rusia ar fi declarat, că și va retrage trupele de la Prut, dacä se va abroga tractatul de la Paris. De altă parte „Polit. Corr.“ comunică scirea, că de o cam dată nu e probabil, că Rusia va intra la Prut in acțiune. Din contra se asigură, că situațiunea a intrat in o fază mai pacifă.

„Deutsche Zeitung“ primesce din St. Petersburg următoarele amănunte: „De câtă va vreme petrec in St. Petersburg mai mulți dintre conducătorii slavilor de sud, care au fost cheamați aici spre a staționa un plan de comună agresiune contra Turciei. Precum mă asigură, refugiații, care sunt in Austria, se vor întoarce in țerile lor și vor provoca o nouă insurecțiune in provinciile din care s-au retras trupele otomane. Guvernul rusesc crede, că nu va întâmpina nici o greutate din partea Austro Ungariei, de oare-ce această putere va trebui să se bucure, că cu acest chip va scăpa de o mulțime de oameni fără de căpătäu.”

**Imperiul-Otoman.** Alătura cu negoțiarile de pace, Poarta urmează

cu pregătirile de rebel. Am împărțit cetitorilor noștri unele detalii despre pregătirile de tot-felul, care se fac in Bulgaria și cu deosebire pe malul Dunărei. — Despre starea armatei din Asia se raportează de la Erzerum următoarele: „De câtă-vă vreme trupele sunt in o neacurată mișcare. Cu deosebire din Trapezunt sosesc in toate zilele corpuri mai mari ori mai mici, care numai de cät înaintează spre granițe. De asemenea a sosit aici mult material pentru artilerie, din care o mare parte a fost transportat in deosebite părți. Garnisona de aici, precum și acele din Kars și Bajazid au fost sporite, până la 22.000 oameni. Efectivul armatei din Anatolia e de 75.000 oameni, între care 4.800 cavalerie regulată și 14.500 trupe iregulare. Artileria dispune de 160 de tunuri de linie și 260 tunuri pentru fortificațiun. Cea mai bună dintre toate e însă artileria de munte.”

**Englita.** De când s'a deschis parlamentul engles și se urmează discuțiunile in chestiunea orientală, scrie un corespondent al ziarului „Allg. Ztng.“ oratorii și agitatorii meeting-urilor, care așteptau cu nerăbdare deschiderea parlamentului, se ved siliiți a se pune in defensivă. Meeting-urile erau fără indoială expresia ideiloră umanitare ale poporul engles; ele nu erau expresia politicele engleșesti. Tocmai pentru aceea Cabinetul Torylor a reușit cu politica sa turcofilă.

Agitațiunile contra Turciei, începute cu ocaziunea cruzimilor din Bulgaria, nu putea să producă un efect statornic, de oare-ce nu este nici un membru al partidului Tory, care nu ar coadamna aceste cruzimi și prin urmare ele nu sunt un punct de discuțiune. Publicațiunile din cartea albastră ne-au încredințat, că atacurile d-lui Gladstone contra guvernului actual erau lipsite de temei. Cu toate însă, că ambele partide condamnă pe Turci indata ce interesele pozitive ale Englitei sunt angajate, d-nul Gladstone nu poate de cät să admită politica adversarilor săi.

**Francia.** In Cameră s'a împărțit textul cererii Procurorului general Leffemberg privitoare la urmărirea lui Paul de Cassagnac. — Articolul incriminat s'a publicat in „Pay.“ Estragem din acest articol următoarele pasaje diuastice: „Că republica își calcă programele, și calcă promisiunile, că e lipsită de onestitate in alegeri, de imparțialitate, de pudoare chiar, toate acestea sunt lucruri obișnuite, care nu ne surprind. Suntem dator a lupta pentru onoarea stindardului, pentru convingerile noastre, pentru interesele societății, suntem dator a lupta chiar și dacä ar trebui să o facem din ură contra republicei. Pentru noi d-nul du Demaine nu era cambiolatul unui regim, nu al unei dinastii, ci candidatul unui regim, nu al unei dinastii, ci candidatul oamenilor onest, care se luptă contra bandiților.“

**SENATUL.**

Ședința de la 18 Februarie 1877.

(Urmare).

D. Cămărășescu. Cer cuvântul in chestiune personală.  
D. Lungeanu. Susține că raportul nu conchide pentru invalidare ci arată numai oare-cari neregularități. D. Cămărășescu....  
D. Lecca. Vă rog, d-le președinte, opriți-l de a mai face personalități.  
D. V. Președinte. Ce să i fac, d-lor, dacä d-sa care e questore nu înțelege că nu e interesată de loc animositățile d-sale personale.  
D. Lungeanu. Asta probează că mi plătesc bine datoriile și când vorbesc ast-fel de d. Cămărășescu mi plătesc o datorie săntă.  
D-sa revenit la chestiune, zice că alegerea s'a făcut bine și conchide pentru validarea ei.  
D. Drosso susține asemenea validarea.  
D. Cogălniceanu. Vă declar mai întâiu că ceea ce am crezut in Aprilie trecut aceea crez și acum și prin urmare voi combate

această alegere. Alegerea este vicioasă din mai multe puncte de vedere. D-sa intră in discuțiune asupra alegerii, după ce probează vicioșitatea ei, conchide că de și d. Antonidi este un om de bine, a fost secretar al consiliului de miniștri, și primar al capitalei Iași, însă să se invalideze mai cu seamă pentru că să văză și pe partida din care d-sa face parte, partida de la Mazar Pașa, cum efectuează alegerile. Voesc să se sfarme alegerea pentru că să vedem pe mari aceștia dascăli cari domina in Moldova, fiind mai toți in deosebite funcțiuni, dacä vor avea curagiul și acum să introducă in alegeri bande de sergenți, cum au făcut la ultimele alegeri comunale, pentru care prefectul a reclamat ministrului contra șefului de sergenți și a fost destituit.

Se pune la vot concluziunile raportului și se adoptă cu 29 voturi contra a 7.

D. Cămărășescu in chestiune personală, invită pe d. Lungeanu să se ducă in cancelarie să citească raportul d-seale relativ la mai multe alegeri și să se convingă că le-a combătut in cunoștință de cauză. D-sa de aceea susține ca alegerile să fie făcute fără ingerințe, căci nu voesc să se introducă in Senat oameni aleși cum a fost d. Lungeanu la Buzău.

D. V. Președinte. D-lor senatori, dacä credeți că Senatul este o arenă de luptă între d. Lungeanu și Cămărășescu atunci vă rog să le dați in tot-d'auna cuvântul ca să converseze.

Voci. Includerea incidentului.  
D. Lungeanu. Cer cuvântul.

D. V. Președinte. Nu'l pot da. Senatul nu vi'l acordă.

D. Lungeanu. Acum se constată afecțiunea d-tale pentru d. Cămărășescu.

D. V. Președinte. Se poate. Nu e treaba d-tale.

Incidental se declară inchis.

D. Orleanu. Desvoltă interpelarea d-sale relativă la linia de fer proiectată între Mărășești și Focșani. D-sa zice că s'a proiectat a sa uni acest oraș cu linia principală la Mărășești. Fiind-că însă distanța era numai de 18 kilometre, concesionari nu au voit a lua întreprinderea de cät dacä se va prelungi linia și de la Focșani inainte până la Buzău. S'a studiat această linie, s'a făcut proiectul, cu toate astea vede că nu s'a făcut nici o urmare. Intrebă dară pe d. ministru in ce stare este chestiunea.

D. Ministru, recunoașce importanța acestei linii și promite că se va ocupa; însă d'o-camdată nu este timpul in crisa in care ne aflăm.

D. Orleanu. Se declară mulțumit cu acest răspuns.

D. Cogălniceanu. Pledenză asemenea pentru construirea acestei linii cät s'ar putea mai urgent. Din punctul de vedere istoric această linie era trasă in inima fie-cărui Român, pentru că cu drept cuvânt, linia Iași-Focșani-Rimnic-Buzău-București, se numea linia unirei; din punctul de vedere strategic este asemenea cea mai bine concepută; in fine din punctul de vedere economic utilitatea ei este probată in fie-care iarnă, căci in tot-d'auna, pe linia de astăzi de pe Dunăre, cu zăpada se intrerape comunicațiunea.

D. Ministru de lucrări publice, promite că se va ocupa cät mai curând cu această chestiune, însă repetă in limitele bugetului.

D. Apostoleanu, propune o moțiune in acest sens, care se adoptă de Senat.

Orele fiind inaintate ședința este ridicată și se anunță cea viitoare pentru a doua zi, Sămbătă.

Ședința de Sămbătă 19 Februarie 1877.

Președința d-lui M. Cogălniceanu. Ședința se deschide la 2 ore cu 37 d.d. Senatori prezenți.

Se in în discuțiunea proiectul de lege pentru urmărirea asupra căruia se amânase discuțiunea lațrei in considerație dintr'o ședință precedentă.

D. Lecca. Susține luarea in considerare. Proiectul in discuțiune prescrie același mijloc de urmărire ca cel vechiu, numai se scurtează termenul de plată. Nu trebuie să ne dăm inlătură de a urmări cu toată rigoarea pe oamenii răi de plată in contra cărora numai se îndreptăză proiectul de lege. Cerem cu toții ca Statul să și implinească angajamentele, să facă regulat plățile și apoi nu vom să i asigurăm mijloace ca să și strângă banii ce i se datoresce? Sunt arendași cari stău mai bine decât proprietarii și tot nu voesc să și implinească dările către fisc. Creditul Statului e adrunecat și el nu se poate restabili de cät cu asemenea măsuri, și numai ast-fel cu creditul ridicat vom putea fi

prennumărați in concertul statelor civilizate.

D. Cogălniceanu. Se zice că proiectul acesta este foarte apăsător pentru săraci; nu se poate tăgădui însă importanța și utilitatea lui, mai cu seamă in ceea ce privește pe bogați. Cer dară a se lua in considerare, și la discuțiunea pe articole vom îngrji a'i micșora asprimea in ceea ce privește pe săraci de care și eu mă interesez.

Se pune la vot luarea in considerațiune și se primesce.

Cele d'ânteu 4 articole se primesc fără modificare.

Asupra art. 4 d. Bosianu ia cuvântul și cere a se suprima alineatul 3. Acest alineat prevede că sătenii să fie urmăriți chiar când ei ar fi contractat cu arendașii săi proprietari pentru a le plăti contribuțiile in schimbul muncii lor, decât se va dovedi că acești proprietari săi arendași sunt nesolvabili. Această dispozițiune este ceva neuzit. Un sătean se angajază cu un arendaș ca să i muncească însă nu și îndeplinește obligațiunea, cum se întâmplă foarte des, și cu toate astea e destul ca acest om, de rea credință să probeze că are un contract cu arendașul, pentru ca acesta să fie urmărit de și nu are nimic in schimbul banilor ce plătesce.

D. Lecca zice că arendașul este asigurat de munca săteanului prin legea poliției rurale și prin urmare trebuie să se facă și o lege care să vie favoarea sătenilor.

D. Apostoleanu combate aliniatul tot pentru motivele espuse de D. Bozianu și propune amendament ca arendașul săi proprietarul să nu fie urmărit de cät când se va proba că săteanul și a îndeplinit munca.

D. Ministru de finace. Acest aliniat l'am făcut pentru a evita un inconvenient al legii actuale. Când perceptorul să duce să implinească contribuțiunea, începe a se preambula de la arendaș până la sătean: unul îi spune că săteanul nu și a făcut munca și cel d'al doilea i trămite la arendaș pentru că a contractat cu densusul ca să i plătească contribuțiunea. Afară de aceasta invoilele agricole se fac iarna și munca vara așa că Statul n'ar putea incasa nimic in prima jumătate a anului.

D. Bosianu, susține din nou suprimarea aliniatului mai cu seamă că este și in defavoarea săteanului, căci arendașul știindu-se amenințat de perceptor va întrebuința toate mijloacele pentru ca săteanul să și îndeplinească obligațiunea.

Se dă citire amendamentului d-lui Apostoleanu pe care d-sa i susține cu noi argumente.

D. Deșliu, in chestiune de regulament, dice că discuțiunea nu se urmează cum trebuie.

D. Lecca Combate amendamentul și susține că e bine să se facă și o lege in favoarea sătenilor cari sunt mai ignorați și prin urmare mai slabi, pe câtă vreme arendașii fiind oameni inteligenți sciu a și apăra interesele.

D. Giani. Susține aliniatul din proiect, pentru motiv că convențiunea prin care arendașul se obligă vis-a-vis de sătean, se face fără condițiunea executării muncii; prin urmare nu e drept, pentru a combate legea, ca să presupunem un ce care nu este stipulat in convențiune.

Comitetul delegațiilor consultându-se, declară prin d. raportor Manolescu că a primit amendamentul d-lui Bosianu de a se suprima aliniatul

D. General Florescu. Zice că a se admite acest aliniat ar fi a se introduce din nou elaca.

D. Cogălniceanu. D-lor, să votăm amendamentul d-lui Bosianu și să i privim ca o protestare in contra poziției creată țeranilor români prin legea tocmelor agricole. Prin această lege țeranul nu numai că nu mai este proprietar, dară nici chiar clișăi; au devenit ceva mai rău, au devenit servi ca Țiganii de mai nainte. Să ne grăbim dară, in ori-ce ocaziune, a sfărâma legăturile barbare ce s'au întemeiat prin legea tocmelor agricole.

D. Ministru de finace, declară că in urma acestor explicațiuni, primesce suprimarea aliniatului, care punându-se la vot se adoptă.

Art. 6 și 7 se primesc nemodificate.

Se dă citire art. 8 care declară pe Stat creditor privilegiat inaintea tuturor celor alți creditori ai unui contribuabil.

D. Apostoleanu, Art. 1625 din Cod. Civ. nu recunoașce Statului privilegiul inaintea celor de al treilea. Legea ce se face este dară excepțională derogând la dreptul comun. Cu toate astea mie mi place acest privilegiu, însă numai in limitele articolului 1625; voesc să zic ca să nu se primească și drepturile particularelor, contracta-

te prin inscripțiun ipotecare inaintea drepturilor statului.

D. Lecca. Susține amendamentul d-lui Apostoleanu.

D. Bozianu. Un principiu fundamental de economie politică este că contribuțiunea este datorită de venit eară nu de fond. Este nedrept dară ca Statul să aibă privilegiu și asupra imobilelor pentru implinirea contribuțiunilor. De aceea d-sa propune ștergerea din proiect a cuvântului „imobile.”

D. Ministru de finace declară că primesce amendamentul d-lui Apostoleanu însă respinge pe al d-lui Bosianu, fiind-că chiar d-sa violează principiul economic de a nu se urmări fondul, de oare-ce primesce a se urmări averea mobilă pentru implinirea contribuțiunii, și averea mobilă nu este nici de cum un venit ci tot un fond.

D. Apostoleanu susține amendamentul d-lui Bosianu.

Se consultă comitetul delegațiilor asupra amendamentului, și D. Raportor declară că s'a primit.

Principiile Dimitrie Ghica. Zice că această lege a fost făcută cu privire la greauna situațiune in care ne aflăm. Casa Statului e goală, toți suferim și toți trebuie să luăm măsurile cele mai energice pentru a o umplea.

Nu admit dară nici un amendament și nici o restricțiune care ar aihila eficacitatea acestei legi.

D. M. Cogălniceanu combate art. din proiect. D-sa zice că nu este bine a se vinde casele acelor mici proprietari cari au păstrat această țară, și a se lisa astfel văduvele și copiii lor pe drumuri; nu ne trebuie legi draconice căci și cu umanitatea njungem la același scop. D-sa propune ca mijloc, de a se închiria casele debitorilor, așa că venitul va servi pentru plata datoriilor și casa va fi conservată proprietarilor.

Princ. Din. Ghica. Și eu sunt poate mai mult ca d. Cogălniceanu, pentru apărarea orfanilor, căci d-le Cogălniceanu, eu sunt părintele lor, și eu am obicei să adan copii pe cari i faceți d-voastră (ilaritate). Scopul acestei legi însă nu se îndreptăză numai in contra lor, ci mai cu seamă in contra acelor domni cari posed palate și nu vor să și plătească datoriile și pe acestia nu trebuie să i punem sub scutul orfanilor și al văduvilor. Convin dară să se indulcească legea pentru săraci, însă pentru cei alți să se lase toată severitatea.

D. ministru de finace. A apăra pe văduve nu este cel mai bun act de umanitate; prima lege umanitară este a și plăti datoriile. Noi până acum nu am făcut de cät am cheltuit și acum când trebuie să plătim se înțelege că ne vine greu. Admițându-se legea cum voesc d-nu Cogălniceanu, am face-o mai rea ca cea vechiă care este in vigoare aproape de 15 ani, căci prin aceasta deja se prevedea urmărirea imobilelor pentru plata de contribuțiuni. Apoi tocmai in timpurile de față să ne gândim a face acte de umanitate când țeara se sbuciumă sub greutatea financiară? Deacă voim să scăpăm situațiunea trebuie să ne obicinuiam a cheltui mai puțin și mai bine; de aceea vă rog a primi acest articol care nu este de cät o reproducțiune a legii vechi.

Orele fiind inaintate, ședința este ridicată, anunțându-se cea viitoare pe Lun.

**CAMERA**

Ședința de Duminică, 20 Februarie 1877.

Se deschide la 1 jum. p. m. sub președința d-lui C. A. Rosetti, fiind prezenți 78 d-ni deputați.

Se îndeplinesc formalitățile ordinare.

(Dialoguri).

D. Președinte. Este o reclamațiune forte importantă de o vi se comunica, vă rog tăcere!

(Dialogurile urmează).

D. Președinte. D-le Maniu vă rog a permite Adunării să asculte comunicațiile!

D. V. Maniu. Rog pe d. președinte să facă pe d. Stătescu a mi libera locul! (ilaritate).

D. Stătescu persistă in fotoliul domnului Maniu.

D. Maniu: Eu nu invidiez locul d-lui Stătescu!

D. Președinte: Suspend ședința până ce d. Maniu va face liniște! (zgomet).

D. Maniu își ocupă locul după cedarea d-lui Stătescu.

O voce: D. Maniu și-a luat locul!

Se citește reclamațiua d-lor Bobeica și Miculescu pentru insulta ce li s'ar adus la trib de Botogan.



Voc: Cine scie dacă n'au meritat-o!  
 D. Col. Gherghel observă că asemenea fapte nu se pot trece cu vederea, căci este vorba de doi deputați!  
 Se cere închiderea discuției.  
 D. Cernătescu este contra închiderii discuției până ce Adunarea nu ia o hotărâre. Reclamații sunt deputați înainte de toate.  
 D. Col. Gherghel. O să ajungem să ne tragă și palme! Mie n'o să mi se întâmple, ci tocmăi celor care trec cu ușurință peste acest fapt! Eu le-aș arăta când ar fi vorba!  
 D. ministru justiției zice că și d-sa a primit o telegramă de la acei domni și a înmărcinat pe procuror a cerceta faptul.  
 Se închide incidentul.  
 D. Furculescu amintese că a anunțat mai multe interpellări, și până acum nu i s'au prezentat nici actele cerute. Constatând aceasta roagă ca birourul se intervină spre satisfacerea cererii d-sale.  
 D. L. Steria anunță d-lui ministru de resbel o interpellare: cum d. col. Lahovary ia două salarii pe când col. Logadi i s'a cerut să ristiște solda ce a luat când a fost prefect în Doljin.  
 D. Mărgăritescu anunță o interpellare d-lui ministru de resbel în privința arestării d-lui Căp. Christodorescu.  
 D. C. Flea cere a i se comunica actele relative la cheinul de Brăila, pentru care a anunțat o interpellare. — Se ia act de cerere.  
 Se continuă dezbaterile legii electorale.  
 Se suspendă ședința, Comisiunea având a se consulta asupra amand. d-lui Dimancea și d. Cantili etc. La redeschidere se citește art. 152 compus din mai multe amand. fuzionate, ceea ce s'asucită o discuțiune în chestiune de regulament, la care ia parte d. Stătescu, Blaremburg, Maniu, Giani.  
 Se închide discuțiunea și puindu-se la vot amand. d-lui Stătescu, Fusa etc. se resping, fiind contopite în cel adus în urmă de Comisiune.  
 D. Blaremburg citește acest lung amandament.  
 D. E. Stătescu. Aceasta e calamitate ce spni d-ta!  
 D. Blaremburg. Luăm răspunderea acestei calamități! (Terminându-se lectura, amand. se pune la vot și se primește.)  
 D. Cantili. Mare majoritate, cu toată calamitatea!  
 D. Dimancea propune ca cei contestați să nu poată vota de cât în urma unei sentințe definitive.  
 D. Cantili susține ca sentința trib. în contra căria nu s'a recurs, să se considere ca definitivă.  
 D. Stătescu zice că în materie electorală nu e recurs ci apel la Curtea de Casație. Contestatul la tribunal negreșit nu poate vota până nu se vede rezultatul recursului.  
 D. Blaremburg citește amand. său după care faptul, nu termenul apelului să fie suspensiv.  
 D. Sefendache propune un amand. ca Curtea de Casație să judece ca Curte de fond în asemenea materie, prin care devin superfine cele-alte amand.  
 Se închide discuțiunea.  
 D. Președinte. Nați scris amand. d-le Sefendache?  
 D. Sefendache. Nu mai decăt!  
 D. Președinte. Atunci discuția n'o pot considera încă ca închisă, căci alt-fel ne încurcăm!  
 Se pune la vot și se primește amand. d-lui Blaremburg.  
 La art. 16 din proiect, ca procedura să ge gratuită pentru operațiile electorale.  
 D. Raportor zice, că Comitetul a suprimat acel art. prin care se încurajază sute de oameni de a face recursuri, sciind că n'au a suferi cheltueli.  
 D. Cantili susține mântinerea art. căci dacă cel interesat ar face recurs în materie electorală și în urmă ar fi supuși la cheltueli de câte 5 mii lei, ca d. Stan Popescu, atunci n'ar mai fi contestați nici recursuri și art. ar fi inutil.  
 D. Stătescu propune a se adauge la art. 40, să se poată aduce părților despăgubiri nici cheltueli de judecată.  
 Se închide discuțiunea.  
 Se pune la vot și se primește propunerea d-lui Stătescu.  
 Art. 17 și 18 se adoptă fără discuțiune.  
 Art. 19 este suprimat.  
 D. Campiniu la art. 47 propune un amend. ca consiliarul care nu va repartii la secții pe alegătorii după colorii să fie amand. dat cu 500—1000 lei.  
 Se pune la vot și se admite acest amendament.  
 Adunarea nefiind în număr, ședința se ridică la orele 4<sup>1/2</sup> seara.

Ședința de Luni, 21 Februarie 1877.  
 Ședința se deschide la orele 12 sub președinția d-lui C. A. Rosetti, cu îndeplinirea formalităților obicinuite.  
 Intro comunicări, se citește și demisia d-lui Boldur Lătescu, numit prefect.  
 D. Candiano-Popescu reintrând în adunare, protestă contra șgometelor răspândite cum că ar avea intențiunea de a face desbinări în partid. Intre acestea d. prim-ministru anunță că d. Dim. Sturza și-a dat demisiunea; dar că d-sa în calitate de prim-ministru va susține proiectul de lege relativ la contabilitatea generală a Statului.  
 D. I. Ionescu, se declară categoric contra.  
 D. Vergati, susține că până acum evaluarea a fost greșită, deci adunarea se ia bine seama a nu aluneca și probăză acesta prin argumentul că „cine nu are bani mulți să nu mămânce la Hugnes ci să se duei la „Idei.“  
 Mișcare din partea d-lui Fundescu.  
 D. Vergati, conchide că va v ta proiectul cum a venit de la Senat.  
 A vorbit și d. Pană Buescu.  
 Apoi d. Codrescu merge pe urmele d-lui Vergati la cari d. Epureanu conchide că această lege ar fi bună admitându-se a fi introdusă încă din anul 1872, căci când d-sa combătea altă dată sistema, i-se răspundea că România îl jună și are viitor. Ei bine aceea juneță lăudată consistă în 300 milioane datorii!  
 D. Dim. Ion Ghica, susține acest articol întocmai cum este redactat de d. Sturza, pentru că numai d. Sturza este singurul ministru de finance, care ne-ar putea scote din nămol.  
 D. Flea, propune un amendament spre a garanta prerogativele Camerei.  
 D. Pantazi Ghica, se silește din toate rputerile a apăra pe fostul ministru de finance pe care îl regretă.  
 D. Vernescu, iutrebă pe d. Flea decă și-a schimbat ideea de alaltă-eri până azi, căci d-sa a combătut luarea în considerare a proiectului. Roga pe adunare a respinge amendamente de natura acelor a pe cari le prezintă d. Flea.  
 D. prim-ministru, deslușește chestiunea.  
 D. Flea, răspunde d-lui Vernescu că de și a combătut luarea în considerare a proiectului, dar a trebuit să se supună majorității. D-sa propune decă un amendament.  
 D. Vernescu, după mai multe argumente cere respingerea amendamentului Flea.  
 D. prim-ministru, intervine din nou silindu-se a explica din nou intenția proiectului.  
 Intre acestea ședința se suspendă pentru cinci minute.  
 La redeschidere punându-se la vot amendamentele se resping și se primește numai acela al comisiei.  
 La art. 2 d. raportore arată că comitetul delegaților l'a modificat spre a împăca toate scrupulele ivite în privința prerogativelor corpurilor legitime.  
 D. Epureanu, nu admite această modificare de cât dacă s'ar face economii la acoperirea deficitelor.  
 D. Blaremburg, dice că asupra acestui articol s'au ivit două opinii; d-sa susține că și Senatul are dreptul la votarea unor asemenea noi resurse.  
 D. prim-ministru, susține aceeași opinie.  
 D. Flea, combate această opinie, și printr'un lung discurs, conchide că dac s'ar admite, ar fi a închina puterea domnescă și a Camerei la picioarele Statului.  
 D. Vernescu, combate pe preopinent, primind textul propus de guvern.  
 În sfârșit discuțiunea se închide și art. se primește cu reduțiunea modificată.  
 Tot ast-fel se primește art. 2, 3, 4, 5, și 6.  
 La art. 7 d. Flea propune un amendament dar, orele fiind înaintate ședința se ridică.

Liberal-Național, care implică liberalitate, progres și toleranță nu er-tați clerului a avea un Ziar, și imputați ca o crimă că are un organ de publicitate pe care în derisiune îl califică un petic de hârtie și de vocea nu sciti cufi când în frontispiciul jurnalului stă scris cu litere mari „Vocea Clerului“...  
 De la aceste diatribe (ertați-mi a v'o spune) puțin estetice, treceți la sacrilegiu, batjocorind dogma Santei Treimi, cutesând a ridicolisa aceea ce toate națiunile civilizate respectă și adoră. Apoi fără cel mai mic scrupul persiflați numele proorocilor și legiuitorilor, nume ce n'ar trebui să pronunțăm de cât cu respect, neuitând că tocmăi lor lumea le datorează cultura, lumina și înfrânarea vechiului despotism. În a când sacrilegia d-v. până s'ar fi oprit aci, dară odată alunecat pe această fatală pantă, veniți a insulta în public cu o scandaloasă impietate pe acela care a pus baza fraternității în omie și a adus grația și misericordia cerească, numind fiul teslarului pe acela pe care creștinătatea întregă îl adoră ca pe fiul lui Dumnezeu și pe care farisei (acei tirani) cari pretindau singuri a domina și a avea monopolul patriotis-mului, sciinței și al popularității, l-au spânzurat pe Cruce.  
 Trebuie să mărturisesc că nu se putea impinge mai departe blasfemul, hula și desfrânarea.  
 Tot în acea epistolă avansați o flagrantă inexactitate, afirmând că preoții noștri vând viața vecinică pe gologan.  
 Clerul nostru nici o dată n'a comis acel odios trafic. Singur Catholicismul în momentele de trufășă îngâmfare a omnipotenței sale a vândut (pe timpul inquisițiilor) scrisori de indulgență întru remisiunea păcatelor și fericirile vieții eterne celor-ce le cumpărau. La noi din contra, preoții au lucrat apostolicesc mulțumindu-se cu prisoasele ce pietatea creștinilor le oferea.  
 Acusați Clerul că înșală pe bătrâni și copii cu diavolul. Duhul răului există în lume ca antiesă, și oare de la cine și-a venit d-tale ne-curata ispitire a batjocori religia străbunilor d-nief tale și a insulta gratuitamente pe slujitorii altarului lui Dumnezeu?  
 Mi s'a părut straniu să văd că întrebinați ironia întrebând dacă sântii apostoli au fost gazetari. Certamente ei n'au scris gazete în sensul cum înțelegeți d-voastră, Ei n'au înoculat (altoit) sămînța necredinții, a urei, a vrajbei, a desbinării și a impietății.  
 Nu! de o mie de ori, Nu! Ei au propovădit cuvântul înfrățirii, dragostei, al credinței, al adevărului, al moralității și al carității.  
 Epistolele Sf. Apostol Pavel către Corinteni, Galateni, Efezenii, Filipiceni, Colaceni și Tesaloniceni sunt atâtea capo-d'opere ale unei inspirații divine care după sântele Evanghelii formează una din cele mai mărețe podoabe ale noului Testament și sunt considerate ca cele mai perfecte modele de elo-quentă eclisiastică atât la noi Ortodoxii cât și la Catolici și la Protestanți.  
 D-voastră însă găsiți de cuviință a-l profana, întrebând, dacă scriați gazete.  
 Tot prin acea diatribă sub formă de epistolă afirmați că preoții sunt trântori și că mântuie fără a se satura.  
 Dară ce au mâncat ei, ce au ră-pit ei? prin ce puteți proba nesă-țutul lor?  
 Au doară nu prin dreptul celui mai tare ați smuls din mâinile monachilor indigeni (nu vorbesc de monastirile închinete). răzășiile afecioase sfinților monastiri de sublima pietate a străbunilor noștri și le-ați vândut cu toba precum o să mai vindeți și restul, în vreme ce ei le-au păstrat intacte, s'au nevoit a le mai mări, a le face mai prospere, și astăzi în loc de recunoștință se găsece eltorii mici, ingrăți și in-divizi care și hulesc. Ei denigră și i insultă. Ați uitat atât de lesne istoria țerei și timpurile cele cumplite ale barbarelor invasiunii Tătăresci,

Nemțești și Turcești, când acele Sante sălaşe (astă-zi lăsată pradă intimpieriilor) adăposteau mii de creștini care primeau ospitalitatea cea mai frățească și găseau într'ansela un adevărat liman în contra acelor îngrozitoare vijelii cari amenințau a înghiți vasul naționalității și marea moșie ce se numește România? Ați uitat că d-voastră cari pretindeți că ați arborat stindardul liberalității, egalității și fraternității (ca să puneți în practică acea devisă) domniele voastre v'ați alocat câte doi galbeni pe zi, eară nenorociților monachi le-ați aruncat câte patru bani, cu care este imposibil a trăi chiar în condițiile cele mai modeste.  
 Ast-fel muritorii de foame și de frig, pribegi și persecutați în propria lor patrie ca nise paria, ei nu sunt scutiți de hula, de sudalma și neagra calomnie a acelor teribili invidiatori cari ar voi (negreșit din spirit de egalitate și fraternitate) a arunca sorții pentru cămașa ce le-a mraf rēmas, și se nevoesc a-l distruge și a-l suprima cu desăvârșire.  
 Vai! câtă micșorime de suflet, câtă perversitate, ce odios egoism!...  
 Și asemenea cugetări es dintr'o animă română, de la un deputat, de la un vice-președinte al Camerei cari persiflează și ultragiază dogmele religiei ortodoxe, pe care art. 21 din Constituție o proclamă religie dominantă a Statului român. Ce rătăcire! ce sminteală! ce aberațiune!  
 Pe mine m'au intristat dară nu m'au surprins nici de cum sacrilegiile d-voastră cuvinte, sarcasticele d-voastră hule, impiele d-voastră prihăniri.  
 Fericitul Apostol Pavel, către Timotei inspirat de duhul lui Dumnezeu a prevăzut ca prin intuițiune că se vor ivi oameni ca domnia-ta și eată cum îi descrie:  
 „Și aceasta să sciți că în zilele cele de apoi vor veni timp cumpliți. Căci vor fi oameni iubitori de sine, lacomi, măreți, trufași, hulitori, neascultători de părinți, nemulțumitori, necurați. Fără de dragoste, nepriimitori de pace, clevetitori neînfrințați, nedomestici, desprețuitori de bine. Trădători, obrasnici, îngâmfăți, iubitori de desfătări, mai mult de cât iubitori de Dumnezeu. Având chipul cuviosiei eară puterea ei tăgăduind și de aceia să te feresci. Care pururea se învață și n'odată nu vin la cunoștința adevărului. În ce chip și lanis și lamvris s'au împotrivit lui Moise așa și aceștia stau împotriva adevărului fiind oameni stricați la minte, lepădați din credință. Ci nu vor înainta mai mult, căci nebunia lor va fi arătată tuturor precum s'a făcut și a accelora.“  
 (II Timotei Cap. III).  
 Ei bine oamenii despre cari ne vorbesc fericitul apostol Pavel s'au manifestat ostensibil în decursul veacurilor.  
 Mușcați de viermele invidiei și al spiritului de ostentațiune, au căutat a întina prin balele lor aureola imperisabilă a fiului lui Dumnezeu, au hilit, au bârfit, au aiurit dar toate în zadar. Cerul și pământul vor trece, eară cuvintele sale nu vor trece.  
 De la întemeierea lumii și până astăzi christianismul a fost marele reformator care a metamorfosat fața lumii întregi, luminând ca raza Tatălui celui ceresc. Geniuri c'ale sântului Augustin, Origen, Tertulian, Vasile cel Mare, Atanasie Leon (Papă al Romei) Martin Luther, Melancton, Chateaubriand, Massillon, Bourdaloue, Pascal și restul pleiadei de cugetători sublimi, spirite erudite și luminate, cărora nu li se poate presupune nici impostura nici bigotismul, au crezut christianismului și dogmelor sale.  
 Domnia-voastră, spirit forte, profanați și persiflați obiectul adorațiunii întregii Europei civilizate.  
 D-voastră ve voiți aduce aminte cuvintele filosofului Bacon „peu d'instruction éloigne de la religion, beaucoup en approche.“  
 Constantin Kătu Niculescu.

SCRIRI SOSITE CU POSTA DIN URMA  
 Viena, 2 Martie.  
 Se anunță din Constantinopol că Poarta va adresa către puteri o noti, în care va arăta că atitudinea ostilă a Rusiei e jignitoare pentru introducerea reformelor. — Insurgenții din Bosnia au hotărît să continueze lupta. — Cinci-spre-zece batalioane turcești au fost concentrate la Vergoratz în apropierea granițelor austriace.  
 Londra, 2 Martie.  
 Se asigură că guvernul engles a de-garat, că condițiunea Rusiei de a anga-gia puterile a intra în acțiune contra Turciei, dacă reformele nu vor fi introduse până la expirarea termenului, ce i se va acorda, este inacceptabilă.  
 Din Constantinopol se desminte știrea că Poarta ar intenționa să facă propuneri privitoare la desarmare.  
 Berlin, 29 Februarie  
 Rusia a stărunit în Londra pentru a se da răspuns la nota lui Gorciakoff.  
 St.-Petersburg, 1 Martie  
 Știrea comunicată de către „Times“ despre demobilizarea armatei rusești se desminte prin un comunicat oficios.  
 Washington, 1 Martie  
 Hayes a plecat astăzi dela Columbus spre a veni acif.  
 Paris, 2 Martie.  
 După „Memorial Diplomatic“ Englitera stăruiește spre a hotărî pe Rusia să acorde Porței un termen pentru introducerea reformelor. Până acum însă negocierile au rēmas fără de rezultat. Rusia cere ca Englitera să ia angajamente pentru viitor, eară guvernul engles refuză.  
 Viena, 1 Martie.  
 Se asigură din mai multe părți, că propunerea Engliterii de a i se acorda Porții un termen de un an pentru introducerea reformelor va fi primită de către puteri.  
 VARIETAȚI  
 Balul studenților Români din Viena.  
 „Fremdenblatt“ organul Comite-tului Andrassy, publică următoarele detaiuri privitoare la acest bal:  
 La 3 Martie se va ține în Grand Hotel balul român, al cărui venit e destinat pentru cabinetul de lectură a societății „Română Ună.“ Comitetul își da toată silința spre a putea pune pe acest bal de o potrivă cu balurile române din anii trecuți, Orchestra va fi condusă de către d. Eduard Strausz, directorul orches-trei de Curte. Sala centrală și localitățile de dimpregiur vor fi decorate cu deosebită podoabă, eară presentele damelor sunt de o fru-musețe surprinzătoare. Maiestatea Sa Impăratul a primit în audiență pe deputațiunea comitetului, compusă din d-nii Stichi, Ciurcu și Popasu, a bine-voit a cere informațiuni despre starea societății române din Viena, promițând că va merge însuși la balul român, dacă nu va interveni vre-o împrejurare neprevăzută.  
 PREFECTURA JUDEȚULUI ILFOV  
 Publicațiune.  
 Conform decisiunei onorabilului Consiliu general al acestui județ prin care sala athenoului din localul județian a ramas a se închiria de a dreptul de comitetul permanent, acesta prin încheerea No. 590 a formulat condițiunile următoare:  
 I. Ori-cine ar voi să ia sala athenoului pentru concerte sau serate musicale să se adreseze la comitetul permanent în localul județian strada Mihai Vodă.  
 II. Costul pentru o seară este de lei șezec pe cari amaru i va vērsa la casieria județului și va prezenta Comitetului recipisa spre a se da autorizațiune pentru deschiderea sălei.  
 III. Ecateragiu, aranjamentul și curățitul privesc pe amator.  
 IV. A doua zi dupe reprezentație va preda sala și mobilieru în bună stare.  
 V. Amatorul va plăti ușierului Athene-ului trei lei pentru fire-care seară iară Intendentul va avea intrarea liberă pentru a putea priveghea.  
 Se publică dar aceste condițiuni pentru cunoscința amatorilor de a avea Sala Atheneului.  
 Prefec. C. Cocărlan.

SCRISOARE DESCHISA  
 domnului  
**ALECSANDRU SIHLEANU**  
 Domnule meu,  
 Nu pot tăgădui trista, penibila și dureroasa impresiune ce am simțit când am citit în ziarul „Reforma“ epistola d-voastră prin care atacați cu atâta înverșunare clerul, aruncându-i epitetele cele mai necuviințioase.  
 Cum d-nul meu Vice-președintele Camerei Române uitând înalta sa pozițiune, descinde până a insulta și a meprișa sentimentele religioase ale unui popor întreg servindu-se de batjocoritoarea expresie *poți*, insultând prin aceste sarcastice expresii pe servitorii altarului lui Dumnezeu! D-voastră făcând parte din partidul



CURS DE EFECTE PUBLICE SI DE DEVISE  
Bucuresti, 22 Februarie 1877.

VALOAREA	Ceruta	Ofertita	Precis nest
Oblig. Rurale . 10% 1804	—	84 1/2	84
la sor-ti	—	93 1/2	—
Impr. Oppenheim 8% 1866	—	78	77 1/2
Oblig. Domeniale 8% 1871	—	96	—
egite la sor-ti	—	74	73 1/2
Credit fonc. Rur. 7%	78 1/2	—	—
Credit fonc. Urban	—	82	—
Impr. Mun. Cap. 8% 1875	—	120	—
Pensii (300) dolandã fr. 10	—	—	—
Acții Cãile fer. rom. 5% 1863	—	—	—
prioritatã 9% 1868	—	—	—
Dacia C-ã de Assig.	—	—	—
Act. (fr. 500) 8% 1871	250	—	—
Romania C-ã de Assig.	—	—	—
Act. (fr. 200) 8% 1873	50	—	—
Mandate . . . . .	—	—	—
Impr. Municipale fr. 20	—	—	—
Act. financiare Romãne 8%	—	—	—
Cãile ferate Ottomane	—	—	—
Act (fr. 400) 3%	—	—	—
Renta Romãna . . . . .	—	—	—
<b>CUPOANE</b>			
Oblig. Rurale p. Octomb. a. c.	—	—	97
Domeniale . . . . .	—	—	—
Fonciare rurale . . . . .	—	—	—
Comunale . . . . .	—	—	—
<b>DEVISE</b>			
Paris . . . . .	—	9940	—
Marsellie . . . . .	—	9025	—
Braunsc. . . . .	—	9925	—
Amsterd. . . . .	—	—	—
London . . . . .	—	2505	—
London Anonim . . . . .	—	—	—
Hamburg . . . . .	—	—	—
Amsterdam . . . . .	—	—	—
Viena . . . . .	—	—	—
Berlin . . . . .	—	122 1/2	—
Lisbona . . . . .	—	—	—
Escompt . . . . .	—	—	—
Lira Ottomana . . . . .	—	—	—
Galienu austr. . . . .	—	—	—
Agio c. Argint. . . . .	—	—	—

CURSUL VIENEI

6 Martie (st. n.) 1877.

Metalice . . . . .	62 95
Naționale . . . . .	67 95
Renta in aur . . . . .	74 75
Lose . . . . .	109 50
Acțiunile băncel . . . . .	825 —
Creditari . . . . .	150 —
London . . . . .	123 60
Obligațiunile rurale ungare . . . . .	75 —
temegvar . . . . .	72 25
transilvane . . . . .	71 60
Argint in măruri . . . . .	113 40
Ducatul . . . . .	5 90
Napoleonal . . . . .	9 87
Mare 100 . . . . .	60 70

CURSUL DE BERLIN

6 Martie (st. n.) 1877.

Acțiunile cãilor ferate romãne . . . . .	12 60
Obligațiunile romãne 6% . . . . .	50 40
Prioritatãile cãilor fer. rom. 8% . . . . .	56 —
Imprumutul Oppenheim . . . . .	85 —
Napoleonal . . . . .	16 26
Viena, teimen scurt . . . . .	164 40
lung . . . . .	163 25

FOSTUL CIRC

Direcția D-ului J. D. Jonescu

Astăzi și în fiecare zi

REPRESENTAȚII TEATRALE

cu

PROGRAMA VARIATĂ

INCEPUTUL LA 8 ORE SÈRA.

MAGAZIEA MANDRITU

STINJENI

de

LEMNE DE FOC

CERRU CURAT

LANGA STRADA ROMANA

Coloarea Galbenã, strãja nouã, colțul barierei No. 41 Calea Tunari.

405-2.

De Vendare, 2400 pagoda pãmãnt, a cinesa

parte din întregul trup de moșii în hotarul Silența-Sulari, plasa Dumbãviț, districtul Doljii. Amatori să se adreseze în București Strada Seanele, No. 47.

Sã arendeda de la St. Gheorghe 1877, Moșia Pãrãpa din Prahova, lângã gãrile Mizil și Albuști, doritorii se vor adresa chiar în Moșia la proprietar, sau în Strada Crinului No. 15, Suburbia Bãtiștea. 3-3 q.

Un student de facultate, care cunõe binea practica mai mulți ani studiile programului liceal, dorește a preda lecțiunile particulare. A sã adresa la administrațiunea acestui țiar, Palatul „Dacia”.

UMANITATEA  
Societate Mutualã de Bine-Facere

Se aduce la cunoștința d-lor Frisori și Pãrãrieri, de ori ce naționalitate și din toată țera, celor ce vor voi a face parte: cum cã oasemenea Societate sã constituit în scopul mai sus indicat.

Sunt invitați acei d-nii care vor fi dispuși ai da concursul necesar, pentru susținerea scopului propus, și care se va putea vedea din Statutele deja în circulațiune. Se va putea face convenita cerere de înscriere, la biroul central, care se intrunesc, în fie care Lunã la ora 8 sãra la Hotel de France, localul provisoriu.

D-nii din provincie se pot adresa prin poște cãtre Președintele sau Secretarii Societãții.  
Președinte, Paul N. Ardelãnu.  
Secretar, C. Peti.

SOCIETATEA DE ASSIGURARE  
AZIENDA ASSICURATRICE DIN TRIEST

FONDATA IN ANUL 1822.

Aducem la cunoștința onor. public. cã societatea asigurãza contra daunelor provenite de incendii la clãdiri și obiecte miscãtoare: contra daunelor cauzate prin grindinã, și contra daunelor cauzate mãrfurilor transportate pe apã.

Asemena asigurãza dește pentru copii în tote combinațiunile cerute, și asupra casurilor de mörte.

Informațiunile se dã la sub-serisa agențiã generalã și la agențiile ei de prin districte

Agent general pentru Romãnia

ADOLF WEINBERG

Colțul stradei și cnrtea vechie (hanu roșu).

LEMNE DE FOC

calitatena cea mai bunã numai tufan și fag

tãiat și adus la domiciliu cu

75 FR. STENJENUL

la magasia de lemne a lui Lessel, lângã gara Tãrgoviștea, vis-a-vis de fabrica tutunurilor.

Comãndile se primesc și la Typografia Thiel & Weiss, palatul Dacia. 314-5-0.

O MAGAZIA MARE

UN POD D'ASUPRA

sitate în centrul Orașului, sunt de inchiriat împreunã sau în parte chiar de acuma.

A se adresa la administrațiunea acestui țiar.

No. 407-1.

Plug cu trei brãzdãri

H. F. ECKERT

in Berlin.



Plug cu trei brãzdãri  
din fabrica  
H. F. ECKERT  
in Berlin.

TOATE SOIURILE

DE  
PLUGURI

ȘI  
MASINE AGRICOLE

pentru cultivarea pãmãntului

DIN FABRICA H. F. ECKERT DIN BERLIN

recomandã

WALLER & HARTMANN

București și Galați

Singurii agenți pentru Romãnia.

(No. 396 a.)

MERSUL TRENURILOR CĂILOR FERATE IN ROMANIA

Bucuresti-Bãrboși-Roman-Suceva				Viena-Lemberg-Ițcani-Suceva				Verești-Botoșani				Tren. mixte				Botoșani-Verești				Tren. mixte						
		Tren accel.	Trenuri de persoane			Tren accel.	Tren de persoane			Plec. Sos.	9.32	11.48					Plec. Sos.	5.20	3.30			Plec. Sos.	7.14	5.24		
Bucuresti	Plec.	8.25	10.00	Viena	Plec.	8.08	10.53	8.38	Bucuresti-Verciorova (Orșova)	—	—	—	Tren de per.	Tren mixt	Verciorova (Orșova)	Plec.	—	—	—	—	—	—	—	—	—	
Chitila	Sos.	8.29	10.18	Lemberg sos. a doua zi	Sos.	12.20	6.25	11.25	Bucuresti	Plec.	—	8.00	6.05	Verciorova (Orșova)	Plec.	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	
Plocesti	—	9.35	11.45	Suceva-Ițcani	—	6.46	5.11	—	Chitila	Sos.	—	8.18	6.38	T-Severin	Sos.	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	
Mizil	—	10.39	1.50	Suceva-Roman-Bãrboși-Bucuresti				Bucuresti	—	—	—	9.22	8.09	Filiși	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	
Buzi	—	11.24	2.50	Tr. ac. Tr. de persoane				Suceva	Plec.	5.11	6.48	—	10.44	10.01	Craiova	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—
Brãila	—	1.43	5.30	Suceva	—	—	—	Veresti	—	—	—	12.50	10.15	Statina	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—
Barboși	—	2.25	6.20	Suceva	Plec.	5.11	6.48	—	Bucuresti	—	—	1.50	—	Pitești	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—
Tecuci	—	4.28	—	Veresti	—	—	—	Pãșcani	—	—	—	3.00	—	Statina	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—
Adjud	—	5.58	—	Pãșcani	—	—	—	Roman	—	—	—	3.57	—	Golești	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—
Bacãu	—	7.26	—	Roman	—	—	—	Bacãu	—	—	—	5.24	—	Gãști	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—
Roman	—	9.05	—	Bacãu	—	—	—	Adjud	—	—	—	7.58	—	Titu	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—
Pãșcani	—	10.26	—	Adjud	—	—	—	Tecuci	—	—	—	9.01	—	Chitila	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—
Veresti	—	11.38	—	Barboși	—	—	—	Barboși	—	—	—	—	—	Bucuresti	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—
Suceava	—	12.03	—	Braila	—	—	—	Braila	—	—	—	—	—	Verciorova (Orșova)	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—
Suceva-Ițcani-Viena				Tr. ac. Tren de pers.				Galaji-Barboși				Tren accel. Tren de persoane				Bucuresti-Giurgiu-Smãrda și vice-versa				Tren. mixte						
Suceva-Ițcani	Plec.	12.49	11.29	Galaji	Plec.	1.20	9.04	7.30	Bucuresti (Fil.)	Plec.	9.15	5.10	Smãrda	Plec.	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—
Lemberg	—	9.55	3.40	Barboși	—	—	—	Barboși	—	—	—	10.17	6.13	Giurgiu	Plec.	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—
Viena sos. a doua zi	—	5.03	5.03	Galaji	Sos.	1.55	9.00	8.05	Comana	Plec.	10.27	6.23	Comana	Plec.	9. —	4.57	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—
Barboși-Galați				Tren accel. Tren de persoane				Bãrlad-Tecuci				Tren. mixte				Bucuresti (Fil.)				Tren. mixte						
Barboși	Plec.	2.55	6.25	7.25	Bãrlad	Plec.	—	5.00	5.35	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	
Galați	Sos.	3.30	7.00	8.00	Bãrlad	Sos.	—	7.05	7.50	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	
Tecuci-Bãrlad				Tren. mixte				Iași-Pãșcani				Tren accel. Tren mixt				Bucuresti (Fil.)				Tren. mixte						
Tecuci	Plec.	—	5.00	5.35	Iași	Plec.	7.18	3.25	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	
Bãrlad	Sos.	—	7.05	7.50	Iași	Sos.	9.48	6.33	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	
Pãșcani-Iași				Tren accel. Tren mixt				Iași-Pãșcani				Tren accel. Tren mixt				Bucuresti (Fil.)				Tren. mixte						
Pãșcani	Plec.	7.19	10.29	—	Iași	Plec.	7.18	3.25	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—
Iași	Sos.	9.37	1.20	—	Iași	Sos.	9.48	6.33	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—

Deslușiri. — Litera a însemnãza orele de la 6 dimineața până la 12 ziua; p. de la 12 ziua până la 6 sãra și n însemnãza nopte, de la 6 sãra până la 6 dimineața.  
Cu trenurile accelerate cãlãtorii se transportã în vãzãne de clasa I și II; cu trenurile de persoane și mixte se transportã în vãzãne de clasa I, II și III.  
Preturile locurilor în trenurile accelerate pe liniile Bucuresti-Verciorova, Bucuresti-Roman și Roman-Suceva-Ițcani sunt egale cu preturile locurilor în trenurile de persoane. Trenurile accelerate care pleacã din Bucuresti Joi și Dumineca spre Craiova va fi în corespondință la Severin sau Orșova cu vaporul accelerat spre Buda-Pesta.  
Cãlãtorii venind cu vaporul accelerat de la Viena sau Buda-Pesta vor gãsi la Severin trenul accelerat spre Bucuresti. Pentru înlesnirea cãlãtorilor, trenurile accelerate trag la Severin în zilele de corespondință vaporul accelerat, lângã Agențiã vaporilor.

Mersul vaporilor pe Dunãre coincidãnd cu trenurile cãilor ferate

Viena-Pesta-Bazias-Orșova-Giurgiu

VAPOARE DE PASAGERI

Din Viena la Pesta: în tote zilele la 6 1/2 ore dimineața.

Din Pesta la Orșova: Marți și Vineri la 11 ore a.

Din Orșova la Pesta: Joi și Dumineca dim.

Pesta la Viena: în tote zilele la 6 ore a.

VAPOARE ACCELERATE

Giurgiu la Pesta: Mercuri la 5 1/2 ore a.

Bazias: Sãmbãtã la 5 1/2 ore a.

Ambe aceste curse coincidã cu tren. mixt care sos. în Giurgiu din Bucuresti la 4.